

国际油价持续保持在低位，中国国内成品油价格重回“5元时代”——

油价下跌，你怎么看？

王俊岭 方紫薇 李嘉贝

近期，国际油价连续数周下跌。以美国纽约商品交易所原油期货价格为例，国际油价从1月份的每桶65美元左右一路下挫至每桶22美元附近，区间波动也明显加大。在中国，国家发改委相应也下调了国内成品油价格。

油价下跌对国内相关行业企业有哪些影响？居民对于油价下跌又是如何看待的呢？笔者进行了采访。

成品油重回“5元时代” 交通成本更低廉

自3月17日起，国内汽、柴油价格每吨分别降低1015元和975元。从全国平均看，92号汽油每升下调0.80元，95号汽油每升下调0.84元，0号柴油每升下调0.83元。此次国内油价创12年来最大跌幅，重回“5元时代”。

江苏南京的上班族陈格平时喜欢自驾游，对油价比较关注。油价下跌，陈格认为，低油价能为交通物流省下一笔可观的支出，刺激他的出行欲望。“在家呆了好几个月，特别想出去旅游，等五一假期我就自驾出去玩，最近油价便宜，假期高速又免通行费，疫情稳定后完全可以出门走走。”

“由于工作需要，我每天都要跑120—130公里，一个星期要用一箱油。”50岁的曹志远是广西桂林一家金融领域私营企业的老板，这次油价为他节省了不少油钱，他给笔者算了笔账：“原来我加满一箱油要将近500元，现在是400元不到，支出降低了15%左右，对我们这些车主来说是个大实惠。”

除了私家车主，货车司机们跑运输的积极性更高了。文凯在云南昆明某建筑工地做混凝土运输工作，低油价大大节省了他的运输成本。“现在我们这边的油价已经低到了4元多一升，我货车的油箱容量有200多升，加一箱油相比之前6.5元每升的时候能省400元左右！现在我每次去加油站都会把油加满。工程量大的时候，我每天要加两次油，加上疫情防控期间免收车辆通行费，这么一算就能少花近千元！”文凯高兴地说。

郑州市一家物流公司负责人表示，油费支出占据公司物流车队成本相当大比重，油价下降，有助于公司进一步降本增效、聚焦主业，对整个物流行业复工复产也将起到助推作用。

对外经济贸易大学一带一路能源贸易与发展研究中心主任董秀成介绍，成品油价格下降最直接影响的是交通运输行业，消费者可以用更便宜的价格买到石油，企业的利润空间也更大。

“汽油与柴油价格下调对高速公路板块带来较大影响，成本降低会对铁路、水运与航空形成一定替代，刺激汽车方面的需求。而航空公司主营业务成本燃油居多，一旦价格下调，各航空公司的主营业务成本也会得到大幅消减，从而提高净利润。”董秀成说，在疫情防控阶段，油价下降是利大于弊的。

新能源车推广遇挑战 长远趋势依旧看好

居民多数欢迎油价下调，但在专家看来，油价过低，有利也有弊。

国家发改委价格司副司长彭绍宗介绍，油价过高，会加大用油行业和消费者的负担，影响国民经济平稳运行；过低，则可能影响国内原油开采行业的正常发展，削弱自给能力，长远看不利于保障国内的能源安全。

中国建成全域高精度数字土壤数据库——

土壤有了大数据

本报记者 蒋建科

状的空间分布特征。这一成果对自20世纪80年代以来投入巨资完成的大比例尺土壤调查图件及资料进行“抢救性收集”和“时空整合”，建立了多个数据库，转化为数字化表达，可满足各行业对高精度土壤科学

数据的迫切需求。中国高精度数字土壤含九大图层，具有多要素（多项土壤理化性状）、高精度（100米数据）、时空维度（40年土壤空间数据）特征。能以1公顷为单元提供各地多项土壤资源与质量理

化性状，其中的土壤质量稳定性，如土体构造、质地、母质、成土条件、土壤类型等，可长久使用。该项成果还为全国31个省、市、自治区的农业、环境、自然资源管理部门用于实施耕地保护与地力提升、面

源污染防治、土地整治、测土配方施肥、基本农田建设等国家工程，取得了巨大社会效益和经济效益。

张维理表示，未来将高精度数字土壤加载到耕地机械、施肥机械和灌溉机械芯片中，可实现精确施肥、耕作与灌溉。利用土壤时空大数据，还可以对重点农区和流域实现分区、分类、量化管理，能在减少农用化学品投入的同时，增加作物产量，提高农民收入，在保证粮食安全、环境安全的同时，让百姓餐桌上的食品更安全。

安康市位于国家秦巴山集中连片特困地区，新一轮精准扶贫精准脱贫开展的四年多来，全市累计减贫54.83万人，贫困发生率由23.5%下降到1.3%，今年已经实现了全域脱贫摘帽。与此同时，全市主要经济指标增速连续5年领跑全省，入选“中国营商环境质量十佳城市”。

安康是如何做到的？安康市委书记郭青表示，其中一条重要经验是积极构建社会大扶贫格局，通过推动东西部扶贫协作和定点扶贫，逐步缩小观念、技术、人才等方面差距，让社会扶贫成为“输血”变“造血”功能的契机所在。

从引企业到 建产业

走进安康爱多宝动漫文化公司的新社区工厂，“哒哒哒”的缝纫机声此起彼伏，戴着口罩的工人们在各自工位上紧张有序地忙碌着，这里完全看不出疫情的影响。公司负责人王亮说：“我们被确定为2022年北京冬奥会吉祥物供应商，订单不少。”

2017年12月，在苏陕协作的推动下，来自江苏的王亮在安康投资建设了第一家毛绒玩具企业。两年来，安康毛绒玩具产业实现了井喷式发展，全市已建成毛绒玩具企业308家，吸纳就业10976人，其中贫困人口2848人，实现产值13.2亿元。

时任常州对口帮扶安康工作组组长戴胡爽回忆起这段历程：安康易地搬迁规模全省第一，如何让搬迁群众“稳得住、能致富”？戴胡爽想到毛绒玩具产业集聚在江苏等发达地区，却又受制于招工难而有所滑坡。何不将其引进安康？常州对口帮扶安康工作组提交了专题报告，迅速得到市委市政府的肯定支持。如今，玩具项目已实现了从引企业到建产业的裂变，新社区工厂实现了百户以上安置区全覆盖。

安康市副市长何邦军告诉笔者：“我们正从人才培养、创意设计、产品展销、物流配送等方面培育全产业链，真正把安康打造成为‘毛绒玩具文创产业基地新都’。”

从“给什么”到“要什么”

“与其他贫困地区要钱、要物的情况不同，安康渴望自身‘造血’能力提升，更多要政策、要平台。”中国建设银行挂职市委常委、副市长邱纪成有感而发。

2018年5月，中国建设银行董事长田国立到安康调研脱贫攻坚工作，郭青在会谈中希望建行安康小微企业提供金融助力。一款专门为安康新社区工厂发展量身定做的“新社区工厂贷”在全市全面推开。

“要是没有这笔资金，公司可能就撑不下去了。”陕西普瑞克工艺品制造有限公司负责人黄新耀一直在为资金紧缺犯愁，没想到一个电话就拿到了建行200万元零担保、零抵押、纯信用的低息贷款。

紧随“新社区工厂贷”之后，建行“秦巴呼叫贷”、“惠农富硒贷”等一系列为安康“定制”的金融政策相继从扶贫工作巾衍化出来，成为推动安康脱贫攻坚、实现经济高质量发展的“加速器”。

不仅如此，安康借助中国建设银行技术和智力优势，搭建了“安康智慧治理”服务平台。在新冠肺炎疫情防控工作中，依托该平台开发的“健康码”，发挥了关键作用。

从被动接受到主动出击

“安康有好的自然资源禀赋，外面有对健康绿色产品的需求，我们借助社会扶贫力量，运用‘定制+众筹+体验’的模式，让山区优质产品走出去，把外地朋友请进来。”市脱贫办主任郭德林介绍。

如今，安康人学会了运用定制农业、分享经济的新理念，形成了“我在乡下有块田”、“妈妈的针线包”、“爷爷的老蜂蜜”、“青春洋芋”等多项个性化、柔性化扶贫项目，一方面把农民组织起来，一方面通过直播、网店等形式把好东西卖出去。

“每次外出，我都担负着双重使命。”市脱贫办副主任、社会扶贫组组长杨首艳告诉笔者，市领导多次强调，不仅要把社会扶贫工作对接好，还要把安康产品推介出去、把战略投资招引进来。

3月8日，在“携手安康·山河无恙”网络招商推介会上，安康市与14家企业在线签订了总投资21亿元的招商项目合同，项目涵盖装备制造、富硒食品、毛绒玩具、生物医药等领域，实现了安康疫情期间招商活动的“开门红”。新签约的陕西正安恒大汽车装备有限公司总经理王田说：“安康的干部帮我们为项目落地做了大量前期工作，正是他们这份诚意和付出，让我对在安康投资发展充满信心。”

安康，构建社会大扶贫格局

徐彬彬
黄海清



上图：江西省赣州市会昌县引进新能源汽车服务公司，开发建设共享新能源汽车大数据调度平台，安装直流快充充电桩12个，交流充电桩97个，投入运营新能源公务、共享电动车172辆，助力新能源汽车推广使用。
朱海鹏摄（人民图片）



左图：油价下调。
勾建山作（新华社发）

间，炼化高位囤油与之前停工的影响暂时还没有消除，低价油带来的利好具有一定滞后性，尚未在生产中彻底体现。而以石油为化工原料的石油炼化、橡胶、塑料、制药等行业则会获得原材料成本降低的利好。

“我们制药行业生产药品，化工产品是重要原料。随着原油价格下行，化工产品的价格下降，一段时间内，化学原料药的生产成本应当会有所降低，毛利率也会提高，对我们制药行业有利好作用。”在谈及行业未来时，医药行业从业者吴先生表示，从长远来看，原油市场的持续低迷会对石油行业上游企业造成一定影响，对下游企业则是好消息。

河南省石油与化学工业协会常务副会长苏东说，原油是中国重要的生产原料和消费原料，原油价格下调将降低下游石油化工行业企业的生产成本。“随着中国大力发展新能源、清洁能源以及煤化工产品比重的逐渐增大，对石油的依赖程度正在慢慢降低。”苏东说。

在煤炭企业方面，兖州煤业董事长李希勇表示，20美元左右的低油价目前还没影响到煤炭行业，关键要看低油价持续时间长短。时间短的话不会对煤炭行业造成冲击，中期看有一定关联性，如果长期持续则会对煤炭行业有影响，但估计低油价是阶段性的。李希勇认为，当前煤炭供求关系保持基本平衡，动力煤长协基准价政策维持稳定，预计动力煤市场不会有大的波动。

“2020年，兖州煤业将合理调整产业结构，延伸高端精细煤化工产业链，推动电力、制造等传统产业升级。同时围绕煤炭主业，适时实施战略投资、兼并重组，择机剥离调整不符合战略发展方向、不具备竞争优势产业，持续提升企业核心竞争力。”李希勇在谈及发展思路时说。

中油国际专家中心刘贵州、窦立荣等学者建议，面对低油价，相关企业投资不能按部就班，需做适当调整。一方面做投资调减，调减的幅度要充分考虑预测全年盈利能力及企业当前可承受程度；另一方面做方向调整，将原来可投可不投的部分由亏损领域向未来可盈利领域倾斜，将着眼未来的长周期投资做适当压减，同时严控、压减非生产投资。

“安康有好的自然资源禀赋，外面有对健康绿色产品的需求，我们借助社会扶贫力量，运用‘定制+众筹+体验’的模式，让山区优质产品走出去，把外地朋友请进来。”市脱贫办主任郭德林介绍。

如今，安康人学会了运用定制农业、分享经济的新理念，形成了“我在乡下有块田”、“妈妈的针线包”、“爷爷的老蜂蜜”、“青春洋芋”等多项个性化、柔性化扶贫项目，一方面把农民组织起来，一方面通过直播、网店等形式把好东西卖出去。

“每次外出，我都担负着双重使命。”市脱贫办副主任、社会扶贫组组长杨首艳告诉笔者，市领导多次强调，不仅要把社会扶贫工作对接好，还要把安康产品推介出去、把战略投资招引进来。

3月8日，在“携手安康·山河无恙”网络招商推介会上，安康市与14家企业在线签订了总投资21亿元的招商项目合同，项目涵盖装备制造、富硒食品、毛绒玩具、生物医药等领域，实现了安康疫情期间招商活动的“开门红”。新签约的陕西正安恒大汽车装备有限公司总经理王田说：“安康的干部帮我们为项目落地做了大量前期工作，正是他们这份诚意和付出，让我对在安康投资发展充满信心。”

新能源车推广遇挑战 长远趋势依旧看好

居民多数欢迎油价下调，但在专家看来，油价过低，有利也有弊。

国家发改委价格司副司长彭绍宗介绍，油价过高，会加大用油行业和消费者的负担，影响国民经济平稳运行；过低，则可能影响国内原油开采行业的正常发展，削弱自给能力，长远看不利于保障国内的能源安全。

中国建成全域高精度数字土壤数据库——

土壤有了大数据

本报记者 蒋建科

状的空间分布特征。这一成果对自20世纪80年代以来投入巨资完成的大比例尺土壤调查图件及资料进行“抢救性收集”和“时空整合”，建立了多个数据库，转化为数字化表达，可满足各行业对高精度土壤科学

数据的迫切需求。中国高精度数字土壤含九大图层，具有多要素（多项土壤理化性状）、高精度（100米数据）、时空维度（40年土壤空间数据）特征。能以1公顷为单元提供各地多项土壤资源与质量理

化性状，其中的土壤质量稳定性，如土体构造、质地、母质、成土条件、土壤类型等，可长久使用。该项成果还为全国31个省、市、自治区的农业、环境、自然资源管理部门用于实施耕地保护与地力提升、面

源污染防治、土地整治、测土配方施肥、基本农田建设等国家工程，取得了巨大社会效益和经济效益。

张维理表示，未来将高精度数字土壤加载到耕地机械、施肥机械和灌溉机械芯片中，可实现精确施肥、耕作与灌溉。利用土壤时空大数据，还可以对重点农区和流域实现分区、分类、量化管理，能在减少农用化学品投入的同时，增加作物产量，提高农民收入，在保证粮食安全、环境安全的同时，让百姓餐桌上的食品更安全。